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La siguiente información es confidencial y puede estar sujeta al secreto profesional. Está destinada 

únicamente para el uso del individuo o entidad a la que está dirigida y aquellos otros que sean autorizados 

para recibirla. Si usted no está autorizado para evaluar esta información, por este medio se le notifica que 

cualquier divulgación, copia, distribución o toma de acción con base en el contenido de este documento está 

estrictamente prohibida y podría ser ilegal. 

IV. PRESENTACIÓN 

 
Este documento presenta los resultados de la Encuesta de Opinión Pública #49 República 

Dominicana, un estudio que se implementó en campo entre el 07 y el 12 de septiembre, 2019 a 

nivel nacional. Este estudio forma parte del programa que se inició en el país en octubre del 2003. 

CID Latinoamérica República Dominicana forma parte del Grupo CID/Gallup, que tiene su sede en 

Panamá y este realiza un programa de mediciones de la opinión pública en ocho países-- Guatemala, 

Honduras, El Salvador, Nicaragua, Costa Rica, Panamá, República Dominicana y Perú-- tres veces por 

año. El primero de los estudios se llevó a cabo en 1979. 

Para cumplir con las metas en esta ocasión se entrevistó un total de 1222 adultos dominicanos de 

18 años o más de edad, residentes en todo el país y que viven en hogares particulares -ver 

metodología- quienes fueron seleccionados con base en una muestra aleatoria representativa 

geográficamene y de la ciudadanía nacional de 18 años y más de edad. Los resultados totales poseen 

un margen de error igual a ±2.8 puntos (nivel de confianza utilizado: 95%, p=0.5), lo que significa 

que si se hubiera entrevistado a toda la población los valores expuestos no habrían variado en más 

de este margen.  

El Grupo CID/Gallup es una corporación que ofrece servicios de asesoría corporativa e institucional 

y que se especializa en inteligencia de mercado y de la economía; pone especial énfasis en la calidad 

de servicios ofrecidos por entes públicos y privados. Esta encuesta como todas de la serie es 

financiado por suscritores que pagan por recibir información de interés para sus gestiones.  

CID Latinoamérica agradece a los suscriptores del estudio, así como a la ciudadanía dominicana, el 

apoyo y reconocimiento por la confianza que han depositado. A la vez, se reitera a la orden para 

atender sus observaciones y preguntas por medio de www.cidlatinoamerica.com, donde además se 

pueden obtener muestras de otras investigaciones que lleva a cabo la Empresa en el país y resto de 

la region. 

 

 

 

 

  

http://www.cidlatinoamerica.com/
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Interpretación de los datos 
Nota:  

• Muestra igual a 1222 casos a menos que se muestre lo contrario 

• Total puede sumar a “99” ó “101” casos debidoa a efectos de redondeo. 
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III. VISION GLOBAL 

Al final se decidió que Danilo Medina no va a poder presentarse como candidato presidencial en las 
elecciones del año entrante. Sigue siendo popular como persona y su gestión es aceptablemente 
buena, pero la Constitución impide que pueda seguir. Para el Partido de la Liberación Democrática 
PLD la salida de Medina ha provocado una diferencia entre el expresidente Leonel Fernández que 
quiere regresar a su puesto antiguo y Gonzalo Castillo, una cara nueva. Fernández no disfruta de 
opiniones positivas de la mayoría de sus correligionarios y Castillo aun menos.  

Por el otro lado está Luis Abinader del Partido Revolucionario Moderno PRM que ahora ha logrado 
posicionarse como la “oposición” al PLD en sustitución del Partido Revolucionario Democrático PRD. 
El PRM tiene menos seguidores que el PLD especialmente en el interior del país, pero Abinader ya 
es conocido por una mayoría de sus conciudadanos y casi tiene un 50 por ciento de opiniones 
favorables.  

Ese es el marco de una elección en un país donde la gran mayoría opina que va mal enrumbado la 
República Dominicana. El desafío principal es la percepción de una delincuencia creciente que tocas 
las vidas incluso en las comunidades. Este mismo estudio revela que va mermando la delincuencia, 
pero la percepción es otra cosa, especialmente en la ciudad capital.  

La delincuencia ostenta varios componentes. La relación entre la Policía y los ciudadanos no es la 
mejor; a las víctimas que han ido a la Policía con su denuncia les parece en su mayoría que les 
trataron mal. No sintieron un apoyo o una comprensión de parte de esta Autoridad. Este asunto 
con la Policía ha llevado una tercera parte de los entrevistados a estar de acuerdo con la 
organización de grupos de vigilancia formados por personas de la comunidad misma. Y prefieren los 
que quieren “vigilancia” que se ejecute la sentencia a cualquier malhechor de una vez. (En 
Guatemala grupos similares han ahorcado ladrones que agarran). Por el otro lado está la idea fuerte 
que los ricos reciben un trato preferencial en el sistema judicial. 

Pero hay otro tipo de delincuencia en el país. Uno de cada cinco considera que para lograr hacer 
ciertas cosas hay que dar sobornos a los oficiales. Esta situación provoca la idea que posiblemente 
ciertos oficiales son cómplices del hampa. 

¿Podrá uno de los candidatos ofreciéndose para el puesto de presidente poder resolver estos 
problemas? Ya ¿qué tal los económicos? Sienten los dominicanos que el costo de la vida está 
subiendo mucho y que no les alcanza los ingresos para vivir. Hay desempleo que se siente 
especialmente entre la juventud. La agenda para el presidente próximo es grande. 

La próxima encuesta de esta serie se realizará en enero del año venidero y en esa ya se estará 
realizando mediciones de la intención de voto porque se sabrá quienes son los candidatos. 
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IV. LA SITUACIÓN DEL PAÍS 

A. NOTICIA DE MAYOR IMPACTO 

Pregunta: ¿Cuál es la noticia nacional que más le ha impactado a usted durante el último mes?  
 

Sigue vigente la historia del ataque a Luis David Rodríguez por una pandilla encabezada por el 

ahora conocido “Cesar el Abusador.” El arresto de Cesar en la noticia de mayor impacto en el 

país en el mes antes de la realización de esta encuesta. 

Después las noticias principales del país estriban en otros crimenes, asaltos, muertes y accidentes 

de carretera—puros sucesos. Noticias de política demandan muy poca atención entre los 

ciudadanos.  
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B. EL RUMBO DEL PAÍS 

Pregunta: En su opinión, cuando usted toma en cuenta todo lo que pasa en la República 
Dominicana, ¿Cómo cree va el país?  

 

Hubo un período entre 2013 y 2016 cuando hubo más entrevistados que creían que el país iba 

por el rumbo correcto que lo contrario. Fue la excepción, porque antes y después de esos años 

el rumbo siempre fue visto como equivocado. Actualmente ocho de diez opinan que la República 

Dominicana va por mal camino. Solo es entre los que reportan la situación económica de sus 

familias como mejor hoy que en años pasados que hay menos opinión negativa.  

El candidato presidencial que logra levantar el ánimos de los habitantes tendrá la mejor 

posibilidad de ganar las elecciones del año venidero.  
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C. LOS PROBLEMAS DEL PAÍS  

Pregunta: De la lista que le voy a leer ¿cuál considera usted es el principal problema de nuestro 
país?  

 

La violencia y el crimen en general constituyen el problema principal de la nación según el grupo 

más grande de entrevistados. Sigue en importancia la corrupción, que después de todo es un 

tipo de crimen también.  

El crimen se menciona como desafío con más insistencia entre residentes de Santo Domingo y 

otras ciudades, mientras que la corrupción es un problema generalizado.  

En tercer lugar de problemas está el desempleo. 

 
 

  

3

22

7

16

9

37

0

14

7

14

14

47

5

8

8

14

15

48

5

7

5

13

17

49

4

8

7

15

15

46

3

7

12

14

15

44

20 40 60

Desintegración familiar

Alto costo de la vida

Falta de servicios públicos, agua, luz, salud

Desempleo

Corrupción en el gobierno

Violencia y crimen

Fuente: anexo 12, cuadros estadísticos.

Principal problema del país -Enero18-Septiembre19 
-Porcentajes de principales menciones-

sep-19

may-19

ene-19

sep-18

may-18

ene-18



     

 

CID Latinoamérica: Estudio de Opinión Pública 
República Dominicana #49– Septiembre, 2019 

10 

D. LAS PREOCUPACIONES EN EL HOGAR  

Pregunta: ¿Cuál es la principal preocupación que tiene usted y su familia?  

 
No les alcanza el dinero – esa es la preocupación del grupo más grande de los entrevistados. Las 

mujeres y las personas con mayor nivel educativo tienen mayor probabilidad de citar esta como 

lo que les mantiene despiertos en la noche.  

En segundo lugar es la falta de servicios públicos – no tienen agua y luza eléctrica. Menor el nivel 

educativo y por ende la capacidad adquisitiva del hogar, más probable que citan esta falta en los 

servicios como la preocupación principal.  

Se nota que el crimen y la violencia ha ido mermando como preocupación, no obstante el hecho 

que es visto como el problema principal del país.  

 
Fuente: Anexo, cuadro estadístico 4 
*Mediciones del 2015 al 2017 representan promedios.  
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E. LA SITUACIÓN ECONÓMICA DE LA FAMILIA CON RESPECTO AL AÑO PASADO 

Pregunta: ¿Cómo considera usted que está la situación económica de su familia hoy en 
comparación con el año pasado?  

 

En los dos años 2018 y 2019 se nota que arrancan las familias pensando que la situación 

económica es igual que hace 12 meses pero según avanzan los meses cada vez más se sienten 

peores. Las personas de 40 años y más de edad y los que tienen menos nivel educativo son los 

que más perciben que están peores en comparación con el año pasado. 

Los seguidores del Partido Revolucionarios Moderno PRM son los que más perciben la situación 

económica de sus familias como peor.  
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F. LA SITUACIÓN ECONÓMICA FUTURA DE LA FAMILIA  

Pregunta: ¿Cómo cree que será la situación económica de su familia en los próximos doce meses?  
 

El dominicano es optimista por naturaleza y el grupo más grande de entrevistados opina que su 

situación económica familiar estará mejor en los 12 meses venidores. Los seguidores del Partido 

de la Liberación Dominicana PLD son los más optimistas así como los que reportan que sus 

familias ahora están mejor que en 2018. Los más pesimistas son los seguidores del PRM.  
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G.  EL INCREMENTO EN EL COSTO DE LA VIDA 

Pregunta: En comparación con hace cuatro meses, ¿cómo considera usted que está el costo de la 
vida?  

 

La mayoría de los entrevistados opina que el costo de la vida ha subido mucho desde mayo 

de este año. El tema del costo de la vida va muy ligado a los salarios; si no alcanza el salario 

del entrevistado para adquirir la canasta básica es más probable que lo achaque al “alto 

costo de la vida.” Durante los últimos siete años la proporción que dice que ha subido mucho 

ha estado relativamente constante. 
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H. LA SEGURIDAD EN EL PAÍS  

1. Crimen y delincuencia 
Durante los últimos cuatro meses ¿considera usted que el crimen y la delincuencia en nuestro país?  

 

Las opiniones han sido constantes durante los tres años últimos. Más o menos tres de cuatro 

entrevistados opinan que la delincuencia está en aumento en el país. Los residentes de Santo 

Domingo, donde hay más crimen, también tienen mayor probabilidad de decir que está en 

aumento la criminalidad.  

Se debe recordar que la criminalidad es el problema principal del païs según esta misma 

encuesta. 
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2. Las víctimas de robo o asalto 
Pregunta: En los últimos cuatro meses ¿ha sido usted o algún familiar que vive en este hogar con 
usted, víctima de un robo o, asalto? ¿Con que frecuencia pasa una patrulla de la policía en la 
comunidad donde vive?  

 

En uno de cada cuatro hogares reside una persona que ha sido víctima del hampa en el período 

entre mayo y septiembre de este año. En Santo Domingo es en uno de cuatro tres hogares. Por 

algo es que los entrevistados citan a la delincuencia como el problema principal que enfrente al 

país y ha sido así por varios años.  

Los jóvenes y los mejores educados tienen mayor probablilidad de estar entre las victimas que 

otros de los entrevistados. 

La mayoría de los entrevistados reporta que sí hay patrullaje de la Policía en el barrio donde 

residen.  
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3. Denuncia de crimen 
Pregunta: ¿Denunció a las autoridades el crimen usted o la persona que fue víctima? 
¿Por qué no denunciaron el robo o asalto? ¿Cómo fue el trato que recibió usted o la víctima de la 
autoridad?  

 

Es interesanate notar que la mayoría de las victimas manifiestan que denunciaron el crimen a la 

Autoridad. Este dato defiere de lo que pasa en muchos países de la América Latina. A los que no 

denunciaron se les preguntó porque no lo habían hecho. La respuesta es que no consideran que 

la Policía hará algo y entonces ¿para qué?  

Por el otro lado los que sí denunciaron reportan que el trato de parte de la policía fue 

fundamentalmente negativa. Este no es un buen omen para fomentar la colaboración en el 

futuro.  

 

  

Denuncia de crimenes 

(Porcentajes) 

Pregunta % Pregunta % Pregunta % 

¿Denunció a las autoridades el 

crimen usted o la persona que fue 

víctima? 
100 

¿Por qué no 

denunciaron el robo o 

asalto?  
100 

¿Cómo fue el trato que 

recibió usted o la víctima de 

la autoridad?  

100 

Si 60 La Policía no hace nada 41 Muy negativa 34 

No 39 Desconoce criminales 17 Algo negativa 22 

(NS/NR) 2 Miedo a los criminales 16 Algo positiva 30 

  
No voy a recuperar lo 

que robaron 
7 

Muy positiva 
12 

  Miedo a la Policía 4 NS/NR 2 

  Otros 8   

  NS/NR 7   

Fuente: Anexo 9, 10 cuadros estadísticos 
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4. Testigo de crimen  

 
Pregunta: ¿Ha sido usted testigo de un crimen en su comunidad o cerca en los últimos dos años? 
 ¿Denunció a las autoridades el crimen usted observó?, ¿Por qué no denunciaron el robo o asalto?, 
Pregunta: ¿Cree usted que es mejor que la policía maneja al crimen o mejor los residentes de la 

comunidad donde usted vive?, ¿Cree usted que los residentes deberían administrar los castigos a 
los criminales que descubren o capturen? 
 
 

 

Son menos los que han sido testigos de un crimen pero si era importante ver la disposición de 

colaborar con la Autoridad en lo que es el esclarecimiento del acto delectivo. Solo uno de cada 

tres manifiesta que al observar un acto criminal luego lo denunció. La respuesta principal sobre 

la razon de no denunciar tiene que ver con la policía. 

Uno de cada tres de los entrevistados favorece el establecimiento de un servicio de vigilancia 

para combatir el crimen en su comunidad; vigilantes formados por los residentes. Y la mayoría 

de estos también creen que deberían poder administrar el castigo a los delincuentes.  

 

  

Testigo de crimen 

(Porcentajes) 

Pregunta % Pregunta % 

¿Ha sido usted testigo de un crimen en su 

comunidad o cerca en los últimos dos años? 100 
¿Denunció a las autoridades el crimen 

usted observó? 100 

Si 18 Si 40 

No 82 No 60 

    

¿Por qué no denunciaron el robo o asalto?  
100 

Cree que es mejor que la policía maneja 

al crimen o mejor los residentes 100 

Otras personas lo denunciaron/no es mi asunto 28 Mejor los residentes de la comunidad 31 

La Policía no hace nada 28 Mejor policía 67 

Miedo a los criminales que tomarán represalias 26 NS/NR 2 

Miedo a la Policía 8   

Me dio Pereza/me complica la vida 
3 Cree que los residentes deberían 

administrar los castigos a los criminales 
100 

Otros 2 Si 82 

NS/NR 6 No 15 

  NS/NR 3 
Fuente: Anexo 10, 11, 13 cuadros estadísticos 
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5. Vulnerabilidad frente a delincuencia 
Pregunta: Aquí en nuestro país ¿Quién(es) son los más vulnerables frente a la delincuencia?,  

 

Son los pobres los más vulnerables frente al hampa; eso lo dice uno de cada cinco de los 

entrevsitados. Los seguidores del PRM tienen mayor probabilidad de responder de esta 

manera que otros de los que contestaron la encuesta.  

Los niños, los adultos mayores, las mujeres y la clase media todos recibieron más o menos 

el mismo porcentaje de respuesta como vulnerables.  

Es interesante que pocos creen que los inmigrantes son vulnerables. Cuando un dominicano 

piensa en inmigrante su enfoque es la haitiano y no hay buena opinión hacía los que han 

entrado al país tras la frontera entre las dos naciones. 
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Los pobres

Fuente: anexo 13, cuadros estadísticos.

Vulnerabilidad frente a la delincuencia
-Porcentajes principales menciones -
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I. SOBORNOS 

Pregunta: Algunos dicen que los tribunales y las autoridades de nuestro país dan un trato 
preferencial a las personas adineradas mientras. Otros dicen que a lo contrario – todos reciben el 
mismo trato en el sistema judicial y de la policía. Otros no saben, En los últimos cuatro meses, a 
usted o a alguien que vive en este hogar con usted ¿le ha solicitado un soborno un oficial del 
gobierno?, En su opinión, tomando en cuenta como están las cosas, ¿se justifica pagar un soborno?. 

 
Es casi unánime; los tribunales dan un trato preferencial a las personas adineradas. Casi 

nueve de diez de los entrevistados opinan de esa manera.  

Solo a un seis por ciento le han soicitado un soborno en los últimos cuatro meses. En un año 

evidentemente la proporción sería mayor. Más importante es que una tercera parte de los 

entrevistados opina que hay situaciones en el país cuando hay que pagar un soborno y se 

justifica. Están preocupados por la corrupción en el gobierno, esto ya se ha visto, pero 

también creen que es tan omnipresente que a veces hay que pagar.  

  

Pago de sobornos 

(Porcentajes) 

Pregunta % Pregunta % 

Las autoridades de nuestro país dan un trato 

preferencial a las personas adineradas 100 
¿le ha solicitado un soborno un 

oficial del gobierno?  100 

Ricos reciben trato preferencial 87 Si 6 

Todos igual 10 No 94 

NS/NR 3   

    

Tomando en cuenta como están las cosas, ¿se 

justifica pagar un soborno? 100 
 

 

Nunca 66   

Casi nunca 7   

A veces 14   

Siempre 9   

NS/NR 4   

    
Fuente: Anexo 14, 15 cuadros estadísticos 
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V. LA SITUACIÓN POLÍTICA 

A. EVALUACIÓN DE LABORES ADMINISTRACIÓN DANILO MEDINA 

1. Evaluación de labores Mayo, 2019 
Pregunta: ¿Cuál es su opinión de la forma en que lleva a cabo sus labores como presidente Danilo 
Medina?  

 

Hay más opiniones positivas que negativas de la gestión de Daniel Medina en la presidencia de la 

República. Las opiniones negativas provienen principalmente de entrevistados “independientes” 

(no tienen partido político preferido) y de seguidores del PRM. Las opiniones positivas vienen de 

seguidores del PLD y también del Partido Revolucionario Democrático PRD.  

Los entrevistados que reportan que su situación económica familiar está ahora mejor que en el año 

pasado tienen mayor probabilidad de opinar favorablemente del empeño de Medina.  

 

  

 
  

Muy bien 15

Algo bien 34

Ni bien, ni mal/NS 21

Algo mal 14

Muy mal 16

Evaluación de labores del Presidente Danilo Medina
-Porcentajes-

*Se restan opiniones negativas de positivas.
Fuente: Anexo 4, cuadros estadísticos.

INDICE*19
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2. Tendencias – 2016- 2019 
Pregunta: ¿Cuál es su opinión de la forma en que lleva a cabo sus labores como presidente Danilo 
Medina?  

 

Al acercarse al final de otro período constitucional en la presidencia, Danilo Medina aun 

mantiene el apoyo de un grupo importante de sus conciudadanos. La caída que comenzó 

en 2015 ha sido neutralizada y ahora se mantiene estable con un indice positivo de 19.  
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% Muy bien/Bien

Índice (1)

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 4 y estudios anteriores.
1) Índice: % favorable menos desfavorable. Del 2006 al 2015 se registra un promedio 
anual de menciones.
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3. Evaluación de cuatro administraciones - 2007 a la fecha. 
Pregunta: ¿Cuál es su opinión de la forma en que lleva a cabo sus labores como presidente Danilo 
Medina?  

 

Después de un mismo período en la presidencia se puede decir que a Danilo Medina le ha ido 

mejor que a Leonel Fernández, ambos del mismo partido político. El presidente anterior concluyó 

su período en general mal evaluado en cuanto a su empeño; el actual mantiene un saldo a su 

favor. 

 

Evaluación de presidentes en periodos similares de su administración. 
 – Porcentajes e índices a) b) – 

 
 
 
 
 
 
Opinión 

Mandatario 

 

Medina 

 

 

 

 

 

Fernández 

 Septiembre 
2019 

Septiembre 
2015 

Septiembre 
2011 

Agosto 
2007 

Total 100 100 100 100 

Muy bien/bien 49 69 20 35 

Ni bien/ni mal/NS 21 19 26 25 
Muy mal/mal 30 12 54 37 
     
Índice a/ b/ 19 57 (34) (2) 
     
Fuente: Anexo 4, cuadros estadísticos y estudios anteriores. 
Resultados pueden sumar “99” ó “101” por efectos de redondeo. 
a) Índice: se restan opiniones desfavorables de favorables. 
b) Resultados en paréntesis reflejan resultados negativos. 
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4. Aprobación de la gestión presidencial 
Pregunta: ¿Aprueba o desaprueba la forma en que se desempeña como presidente Danilo Medina?  

 

Cuando al dominicano se le obliga escoger entre aprobación o desaprobación de la gestión 

de Danilo Medina como primer mandatario la mayoría aprueba. Los “apruebas” superan a 

los “desapruebas” por catorce puntos. 
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Fuente: anexo 4, cuadros estadísticos y estudios anteriores

Aprobación de labores sin opiniones medias
-Porcentajes-

Aprueba Desaprueba NS/NR
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5. Lo mejor para el pueblo 
Pregunta: ¿Con cuánta frecuencia cree usted que Danilo Medina hace lo que es mejor para el 
pueblo?  

 

Después de varios años en la presidencia, un 57 por ciento de los entrevistados manifiestan 

que Danilo Median hace lo que es mejor para el pueblo siempre o casi siempre. Los 

seguidores del PLD tienen mayor probabilidad de opinar de esta manera que otros de los 

entrevistados. Igual los entrevistados que manifiestan que la situación económica de sus 

familias está mejor este año. 

Esta pregunta es diseñada para medir confianza y en el último semestre de 2019 la mayoría 

absoluta de los conciudadanos del Presidente Medina creen en él.  
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Fuente: Anexo 12, cuadros estadísticos.
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B. IMAGEN FIGURAS POLÍTICAS  

Pregunta: ¿Cuál es su opinión de (nombre de personalidad)? Por favor decirme si lo conoce o no, y 
si lo conoce si tiene una opinión favorable o desfavorable 

 

Estos datos no miden el empeño en un puesto u otro. Están diseñados para averiguar la opinión 

que tienen los ciudadanos de estas figuras como personas. En ese sentido la figura con más 

opinión favorable en la actualidad es Margarita Cedeño. Le sigue en ese sentido Danilo Medina 

y en tercer lugar está Luis Abinader. 

La figura que más opiniones negativas recibe es Miguel Vargas Maldonado. En segundo lugar en 

ese sentido está Leonel Fernández.  

 

Imagen de las personalidades evaluadas. 
 – Porcentajes e índices a) b) – 

Personalidad 
evaluada 

Set, 2019 - % 2019 2018  

Favor.  Desfav.  Índice  May Ene Set May  Ene 
 

2017* 
 

2016* 
 

2015* 

Margarita Cedeño  57 35 22 55 62 56 60 63 68 -- -- 

Danilo Medina  51 46 5 54 59 54 53 58 56 73 86 

Luis Abinader  48 42 6 40 54 46 46 45 56 52 54 

Gonzalo Castillo 35 45 (10) -- -- -- -- -- -- -- -- 

Hipólito Mejía 34 61 (27) 36 44 41 41 45 42 38 34 

Leonel Fernández  34 62 (28) 34 36 30 33 35 35 36 33 

Cándida de Medina 28 52 (24) 26 37 33 33 38 46 53 63 

Francisco Domínguez 24 56 (32) -- -- -- -- -- -- -- -- 

Guillermo Moreno 23 54 (31) 20 35 27 28 25 36 32 29 

Miguel Vargas 17 75 (58) 17 26 16 17 22 21 18 22 

Carolina Mejía 16 37 (21) -- -- -- -- -- -- -- -- 
Fuente: Anexo, cuadros estadísticos 6, 7, 8, 9 y estudios anteriores. 
Resultados pueden sumar “99” ó “101” por efectos de redondeo. 
a/ Se restan las opiniones negativas de las positivas. b/ Números entre paréntesis indican un balance desfavorable 
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C. LA PREFERENCIA ACTUAL DE PARTIDOS POLÍTICOS 

Pregunta: ¿Cuál es el partido político preferido suyo?  
 

1. Preferencia actual  

Cuatro de cinco entrevistados expresan preferencia por un partido político. Entre los que 

prefieren alguno, el grupo más grande expresa que es el PLD su preferido. Las personas que 

reportan que los ingresos familiares de sus familias están mejores que en el año pasado y los 

más jóvenes son los que con mayor probabilidad apoyan al PLD. Este partido está 

especialmente fuerte fuera de la capital. 

En segundo lugar de preferencia está el PRM – los que reportan la situación económica de sus 

familias como peor que en el año pasado y hay más residentes de la capital que del interior 

siguiendo a esta agrupación. 

 

 
 

  

PLD 45

PRD 6

PRM 27

PRSC 2

Otro 2

Ninguno/NS/NR
19

Preferencia partidaria
– Porcentajes–

Fuente: anexo, cuadro estadístico 15.

x
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2. Tendencias en las preferencias partidarias – 2004- 2019 
Pregunta: ¿Cuál es el partido político preferido suyo?  
 

Mientras que el apoyo al PLD se mantiene más o menos dentro de parametros de 40-45 por 

ciento, el PRM ha crecido en 15 puntos desde 2012 cuando comenzó a sentirse en el país. El PRD, 

que en ocasiones ha gobernado la República Dominicana, ahora se ha convertido en un partido 

de los pequeños.  
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Fuente: anexo 15, cuadro estadísticos y estudios anteriores.
Nota: diferencia a 100 puntos equivale a partidos minoritarios o gente sin partido.
Otros incluye a PRI, AP

Fecha
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D. PRÓXIMO PRESIDENTE DE LA REÚBLICA DOMINICANA 

Pregunta: ¿Quién cree usted que será el próximo presidente de la República Dominicana, aunque 
usted no vote o no sea de su agrado? 

 

Leonel Fernández y Luis Abinader están empatados en cuanto a la predicción de quien será el 

próximo presidente de la República. El primero tiene ventaja de dos puntos sobre el lider del 

PRM, que es entre margenes de error. Fernández no tiene más porque no aglutina la mayoría de 

sus correligionarios del PLD. Gonzalo Castillo, también del PLD es un fuerte contendor.  
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NS / NR

Otros

Francisco Dominguez Brito

Miguel Vargas

Ramfis Trujillo

Hipólito Mejía

Danilo Medina

Gonzalo Castillo

Luis Abinader

Leonel Fernandez

Fuente: anexo 17, cuadros estadísticos.

Opinión quién será próximo presidente de República Dominicana
-Porcentajes-
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VI. METODOLOGÍA 

 
A continuación se sintetiza el diseño estadístico utilizado, así como el procedimiento para la 

selección de la muestra y desarrollo del estudio. 

 

A. POBLACIÓN DE ESTUDIO 

Consiste en todas las personas de 18 años y más de República Dominicana, residentes en el país 

durante las fechas de recolección de datos y que viven en hogares particulares. 

 

B. SELECCIÓN DE LA MUESTRA Y CARACTERÍSTICAS 

Se administraron 1222 entrevistas distribuidas por todo el territorio de la República Dominicana. 

Para lograrlo, se emplea un muestreo polietápico. Primero se realiza una selección aleatoria de 

conglomerados de viviendas en los dos estratos definidos. Luego mediante cuotas según variables 

socio demográficas se eligen los adultos a entrevistar. La base de datos con la cual se eligen los 

segmentos censales proviene de la última actualización realizada por el Instituto Nacional de 

Estadística y Censos del país. En este caso dado que la muestra aleatoria es seleccionada de forma 

proporcional al tamaño de los conglomerados y que se controlan las variables de caracterización, 

en este caso, sexo y edad. 

 

El método citado fue escogido por dos razones. Primero cumple con los requisitos metodológicos 

que exige un estudio formal de investigación estadística y segundo, ha sido aplicado con éxito en 

ocasiones anteriores por la empresa en otros países en la medición de la opinión pública y la 

situación socioeconómica de sus habitantes. 
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C. RECOLECCIÓN DE LA INFORMACIÓN Y SUPERVISIÓN 

 
El cuestionario utilizado CID Latinoamérica usa tablets programados para la recolección de los datos 

de las encuestas como estas. 

Se utilizó un cuestionario pre-

estructurado con preguntas 

“cerradas” (respuestas 

posibles ya están 

establecidas) y preguntas 

“abiertas” (el entrevistado 

puede brindar cualquier 

respuesta), donde se registró 

la opinión.  

 

Los temas y preguntas a 

tratar se decidieron con base 

en conversaciones con 

periodistas, líderes de 

opinión y ciudadanos que se 

obtienen en estudios 

cualitativos.  

 

Además, se tomó en 

consideración la base de 

datos de preguntas hechas en 

estudios anteriores para así poder hacer las comparaciones respectivas de los cambios en la opinión 

pública a través del tiempo. 

 

Los encargados de recopilar la información en el campo, además de ser personas con facilidad de 

palabra, buena presentación y facilidad de aprendizaje, deben haber completado la educación 

secundaria y haber recibido la capacitación respectiva para el estudio en el que estarán laborando. 

Añadido a esto, en muchos de los casos, los encuestadores también contaban con estudios 

universitarios e incluso diplomas de instituciones de educación superior.  

  

Características de la muestra 
-Porcentajes, n= 1222 - a-b 

   
 

Característica % Característica % 
Edad 100 Regiones 100 
18 a 24 años 22 Cibao Norte 16 
25 a 44 años 44 Cibao Sur 8 
45 y más 34 Cibao Noroeste 4   

Cibao Noreste 7 
Educación 100 Valdesia 11 

Primaria/ninguna 35 Enriquillo 4 
Secundaria 47 El Valle 3 
Superior 18 Juma 6 

  Higuamo 6 
Sexo 100 Metro 35 
Masculino 50   
Femenino 50   
    

a/ La n es 1222 para todos los cuadros y gráficos del presente 
informe, de lo contrario se indica 
b/ Sumas totales pueden ser iguales a “99” ó “101” debido a 
redondeo en decimales. 
Fuente: anexos, cuadros estadísticos 1 
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D. LOS SUPERVISORES 

Los supervisores, todos con experiencia en estudios de investigación de mercados, cuentan con 

educación universitaria. Los supervisores en el trabajo poseen experiencia nacional e internacional 

en el manejo y recolección de información.  

E. FECHAS Y HORARIOS DE RECOLECCIÓN 

Las entrevistas se realizaron entre 07 y el 12 de mayo de 2019, en horarios que buscaron ampliar 

las posibilidades de encontrar al mayor número de personas en los hogares. Ello para incrementar 

las probabilidades de cada uno de ser seleccionado en el estudio. Para esto, las entrevistas en el 

área metropolitana de Santo Domingo se inician, de lunes a viernes, a las 13:00 horas y hasta las 

20:00 horas. Durante los sábados y domingos o en entrevistas cara-a-cara fuera de Santo Domingo 

el horario de entrevistas es de las 08:00 horas a las 20:00 horas. 

F.  SUPERVISIÓN DE LA INFORMACIÓN 

Todal las entrevistas fueron revisados mediante una crítica auditiva de la grabación: respuestas a 

todas las preguntas. Esta etapa tiene como propósito revisar la lógica de las respuestas y corregir 

las anotaciones defectuosas, previo a la supervisión in-situ. Los supervisores además llevaron a cabo 

la validación en un mínimo del 30% de las encuestas realizadas por cada entrevistador, 

seleccionando al azar varias de estas, así como del apego a la cartografía utilizada en la 

investigación. El audio de las tabletas fue un elemento básico para la validación de la entrevistga, 

así como el uso GPS. 

G. PROCESAMIENTO DE DATOS 

Al usar las tablets, la información recolectada automáticamente pasa a la computadora. Los tablets 

que usa CID/Gallup graban todas las entrevistas y supervisores escuchan por lo menos una tercera 

parte para asegurar que no haya errores o falseos.  
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H. MARGEN DE ERROR Y NIVEL DE CONFIANZA UTILIZADO 

Como es usual en este tipo de investigaciones, se trabaja con un error máximo permisible (nivel 

general de confianza) del 95% para las estimaciones. Por otra parte, los márgenes de error se 

definen con base en el tamaño de muestra con que se está trabajando. A nivel general, en los casos 

en que se utiliza la totalidad de la muestra, el error de muestreo sería de ±2.8 puntos como máximo.  

 

Lo anterior refleja que para los resultados, de la totalidad de la muestra, expuestos en esta 

investigación, y suponiendo como ejemplo que el 60% de los entrevistados responde “sí” y el 40% 

que “no” a determinada pregunta, se tiene el 95% de confianza de que si se hubiera entrevistado a 

todos los adultos dominicanos, el resultado final de personas contestando “sí” habría estado entre 

57.2% y 62.8%. Al mismo tiempo, quienes contestan “no” estarían entre 37.2% y 42.8%. 

 


